

■ 潮州潮安区凤塘镇湖美村，湖美书院。



■ 潮州市潮安区金石镇东莆花卉专业合作社吸纳附近贫困人口到合作社务工。

潮州市潮安区： 社会扶贫“大合唱” “把每一分钱都用到帮扶对象身上”

截至2020年11月底，广东省潮州市潮安区共有建档立卡贫困户7331户16856人，贫困人口全部达到脱贫退出标准，10个贫困村均已达到脱贫出列标准。“全面小康路上一个也不能少。”在脱贫攻坚这场硬仗中，潮安区交了一份圆满的答卷。

为巩固脱贫成果，防止返贫、致贫，潮安区立足实际，积极探索创新社会扶贫模式，充分动员社会力量广泛参与扶贫事业，通过各镇成立扶贫促进会这一平台，奏响社会扶贫“大合唱”，健全长效稳定脱贫机制，为精准扶贫持续注入新活力，形成了全面脱贫和乡村振兴有效衔接的“潮安经验”。



■ 潮州市潮安区沙溪镇党委副书记、镇长郑裕福给贫困户送去电视机。

凤塘镇

成立教育基金会，确保每个孩子都有学上

“湖美村一个家庭困难学生，她父亲去世，祖母患病卧床，一家人靠她妈妈打零工维持生计。”在潮安区凤塘镇企业家协会，协会副秘书长张树鹏说，2020年，这名贫困学生考上重点大学后，向协会申请并获得了5000元补助，她弟弟也获得6000元资助，有效减轻了家庭负担。

“保证每一个孩子都有学上。”凤塘镇党委书记陈永楷说，全镇共有建档立卡贫困户599户1419人。在脱贫攻坚工作中，凤塘镇坚持扶贫与扶志扶智相结合，于2017年开始筹备成立凤塘教育基金会。其间，陈永楷曾率队四次前往广州、深圳

拜访凤塘在外乡贤，广泛发动企业和乡贤大力支持基金会建设。2018年6月30日，以奖教奖学和扶贫济困作为宗旨的凤塘教育基金会正式成立，筹集资金1600多万元。

三年来，凤塘教育基金会共资助贫困家庭学生125人，累计发放助学金40多万元。“通过助学，帮助所有贫困家庭的子女顺利完成学业，同时，使他们感受到社会的温暖。”张树鹏说，在凤塘镇党委政府的引导下，爱心企业主动为基金会添砖加瓦，除了助学，每年都上门慰问贫困户，资助突发意外的家庭15户共6万元。在今年“三关怀”活动中，投

入69万元，为593户有需要的贫困户购置电视机、电风扇、床和桌椅，还为21户贫困户进行房屋修缮。

南门村扶贫济困基金会每年投入扶贫资金约12万元，大埕村三环慈善基金会每年投入扶贫资金约15万元，洪巷村雅东慈善基金会每年投入扶贫资金约5万元，东和爱心基金会每年投入扶贫资金约8万元……在凤塘镇，除了凤塘教育基金会，村级慈善机构也如雨后春笋般涌现，广泛发动凝聚更多的社会力量共同参与精准扶贫工作，使脱贫攻坚成为全社会的“大合唱”，确保全面小康路上不落一户一人。

沙溪镇

扶贫济困促进会精准帮扶雪中送炭

“今年9月的爱心助学活动，我们为70名学子发放奖学金和助学金共32万多元，其中，给64名寒门学子发放助学金28万元。”潮安区沙溪镇扶贫济困促进会副会长郑雄浩说，2019年，成立不久的促进会举办了首次爱心助学活动，帮助本镇家庭困难学生实现升大学升高中的梦想，分别资助72名大一新生每人5000元，38名高一新生每人1500元等，共发放助学金42万多元。

2019年4月，沙溪镇扶贫济困促进会正式成立。截至2020年10月，共收到捐款460多万元。去年10月，该促进会开年会时，镇委书记和镇长自掏腰包，每人捐款1万元。“领

导用实际行动表达了对促进会的大力支持。”郑雄浩说，这一幕出人意料，也让参加年会的会员都很感动，“我们应该更努力，把促进会搞得更好，为群众多做好事。”目前，促进会已从成立之初的40多名会员发展到80多名会员。前不久，他到会员李岱茂家登门拜访，“他直接说，今年要再捐10万元”。

帮扶642户贫困户共25多万元、资助87户特困户共40多万元、救助困难病人2万元、资助16户贫困户修缮住房共17万多元……2019年6月至今年10月，沙溪镇扶贫济困促进会共发放资助金约155万元，受益人口约3500人。不仅如此，促进

会理事会成员还主动上门了解贫困户的实际情况和需要，开展更有针对性的帮扶做到雪中送炭。

“有一户贫困户的小孩，上小学，由于父亲去世，母亲患病，她住在亲戚家，但是亲戚家的条件也很差，小孩的生活和上学都不方便。”郑雄浩说，了解情况后，促进会及时帮这个孩子联系了一所寄宿学校，“每学期8000多元，由促进会出资，以后还要一直帮下去。”与此同时，沙溪镇也持续开展帮扶，当地一位扶贫干部的爱人是教师，每周六日都上门帮小孩辅导功课，一直坚持到现在。“原来，小孩很内向，不敢和生人打招呼，现在好多了，和别人有说有笑”。

潮安区

15个镇扶贫促进会 筹款超过6000万元

今年中秋，潮安区金石镇贫困户过了一个暖意融融的节日。节前，金石镇筹集资金8.9万余元开展慰问活动，同时发动镇扶贫互助会及各村爱心互助会共筹资约20万元，为困难群众送上节日的关怀。

四年多以来，在金石镇党委政府倡导下，相继成立镇级扶贫促进会和21个村级爱心扶贫互助会，分别筹集资金568多万元、220多万元，累计投入252万元、190多万元用于教育和临时救助等帮扶项目。

在脱贫攻坚工作取得决定性成就的基础上，潮安区积极探索后脱贫时代防返贫工作。一方面，进一步健全扶贫对象动态管理机制，及时对建档立卡对象帮扶情况进行跟踪评价，对返贫人口及时给予帮扶；另一方面，进一步健全长效稳定脱贫机制，完善和发展镇级扶贫促进会，形成社会大扶贫的格局。

其中，潮安区结合开展“国家扶贫日”和“广东扶贫济困日”活动，积极推动筹建镇级扶贫促进会，有效帮助贫困户解决教育、医疗、住房等民生实际问题，“扶上马、送一程”，不断巩固提升脱贫成果。据统计，全区15个镇扶贫促进会累计筹集捐款超过6000万元。

投入资金308.6万元，为有需要的贫困户购置电视机1233台、洗衣机235台、电饭锅242台、电风扇799台、家具974套，帮助191户贫困户修缮房屋……自2019年6月起，潮安区主动找差距、补短板、强弱项，持续开展“三关怀”活动以来，共投入资金800多万元，通过帮助贫困户改善居住条件，保持卫生整洁的居住环境，引导贫困群众改变生活陋习，保持良好的生活习惯，关怀贫困家庭生活，保持健康向上的积极心态，为实现高质量完成脱贫攻坚目标任务打下坚实基础。